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Περίληψη  
Στο άρθρο αυτό περιγράφεται πώς χρησιµοποιώντας το νέο βιβλίο των Μαθηµατικών ΣΤ` 
∆ηµοτικού σε µια τάξη ενός σχολείου της Θεσσαλονίκης πετύχαµε τη συµµετοχή όλων των 
παιδιών στο µάθηµα – την ανάπτυξη συνεργατικών δεξιοτήτων – την αποδοχή των άλλων και 
γενικότερη αλλαγή της συµπεριφοράς των µαθητών. 

Λέξεις κλειδιά 
Συνεργατική µάθηση, κονστρουκτιβισµός, Μαθηµατικά ΣΤ` ∆ηµοτικού,  νέο διδακτικό 
εγχειρίδιο. 

Το νέο διδακτικό εγχειρίδιο των Μαθηµατικών της ΣΤ` δηµοτικού 
Η οργάνωση του µαθηµατικού περιεχοµένου στο νέο βιβλίο των Μαθηµατικών έγινε 
µε βάση τα σύγχρονα ευρήµατα της έρευνας για τη διδασκαλία και µάθηση, τα οποία 
διαµορφώνουν µια σύγχρονη τάξη Μαθηµατικών πάνω σε δύο προϋποθέσεις: 

• Ο µαθητής δεν αντιµετωπίζεται ως αποδέκτης µαθηµατικών πληροφοριών 
που του προσφέρονται από τον διδάσκοντα µε τη µορφή αφήγησης ή 
ερωταπόκρισης αλλά κατασκευάζει δυναµικά τη µαθηµατική γνώση. Έτσι, 
καλείται να διαµορφώσει µια δική του µαθηµατική συµπεριφορά µέσα από 
την οργάνωση της προσωπικής δραστηριοποίησης και των εµπειριών του. Η 
θεωρία οικοδόµησης της γνώσης (κονστρουκτιβισµός) είναι µια γνωστική 
θεωρία που συνεισφέρει προς την κατεύθυνση αυτή. 

• Παράλληλα, έχει γίνει σαφές ότι η µαθηµατική γνώση αναδεικνύεται µέσα 
από κατάλληλα διαµορφωµένες διδακτικές καταστάσεις, οι οποίες 
σχεδιάζονται για κάθε έννοια. Την άποψη αυτή συµπληρώνει η έννοια του 
εννοιολογικού πεδίου, στη βάση της οποίας µια µαθηµατική γνώση δεν 
µπορεί να οικοδοµηθεί µέσα από µία ή µερικές δραστηριότητες αλλά µέσα 
από ένα σύνολο καταστάσεων και προβληµάτων στα οποία η έννοια 
λειτουργεί και παίρνει το νόηµά της (Τζεκάκη, 2000).  

Το νέο αυτό πλαίσιο διδασκαλίας και µάθησης οδηγεί το µαθητή να αναλάβει ένα νέο 
ρόλο, καθώς η µαθηµατική τάξη είναι, πλέον, ένα ανοικτό διδακτικό περιβάλλον και 
το µαθηµατικό περιεχόµενο προσεγγίζεται µέσα από µια ποικιλία καταστάσεων και 
εφαρµογών σε σύνδεση µε τις άλλες επιστήµες και την τεχνολογία, αλλά επίσης και 
σε σύνδεση µε τον πολιτισµό και τα κοινωνικά ζητήµατα. 

Το νέο βιβλίο οργανώνει την τάξη και το µαθητή προς αυτή την κατεύθυνση. Στο 
πρώτο µέρος κάθε κεφαλαίου προτείνονται δραστηριότητες που καλείται ο µαθητής 



 

να αντιµετωπίσει ατοµικά ή συνεργατικά για να προσεγγίσει την νέα γνώση. Αυτή η 
διδακτική πρακτική ανταποκρίνεται σε ένα διπλό στόχο: 

• ο µαθητής κατακτά τη µαθηµατική γνώση µε ένα τρόπο αποτελεσµατικότερο 
και µονιµότερο (µέσα από δραστηριότητες που η συγκεκριµένη µαθηµατική 
γνώση οδηγεί στην αντιµετώπισή  τους),  

• καλλιεργείται η ικανότητά του να λύνει πραγµατικά προβλήµατα και να 
αντιµετωπίζει καταστάσεις, ικανότητα που χωρίς καµιά αµφιβολία είναι 
χρήσιµη στη σχολική αλλά και στη εξωσχολική ζωή του. 

Ο σχεδιασµός της έρευνας 
Στόχοι και υποθέσεις της έρευνας 
Η έρευνα αυτή είχε σκοπό να διερευνήσει αλλαγές στις στάσεις και στις 
συµπεριφορές των µαθητών απέναντι στα Μαθηµατικά (αν τα θεωρούν εύκολα, 
ευχάριστα, ενδιαφέροντα, χρήσιµα) όταν χρησιµοποιείται το νέο βιβλίο των 
Μαθηµατικών της ΣΤ` τάξης ως το κύριο σχολικό εγχειρίδιο.  Ακόµη έγινε 
συγκριτική  µελέτη της "επίδοσης" των µαθητών στην επίλυση πραγµατικού 
προβλήµατος µε την παλιά διδακτική προσέγγιση και µε τη νέα. και διερευνήθηκε η 
σχέση της επίδοσης µε τη στάση των µαθητών. 

Ειδικότερα, τα ερευνητικά ερωτήµατα ήταν: 

α) Υπάρχει σχέση ανάµεσα στη διδακτική προσέγγιση και στη στάση των µαθητών 
απέναντι στα Μαθηµατικά; 

β) Υπάρχει σχέση ανάµεσα στη διδακτική προσέγγιση και στην επίδοση των 
µαθητών στην επίλυση πραγµατικού προβλήµατος; 

γ) Υπάρχει σχέση ανάµεσα στην επίδοση των µαθητών στα Μαθηµατικά και στη 
στάση τους απέναντι σ’ αυτά; 

Μεθοδολογία και ∆είγµα 
Το νέο βιβλίο προϋποθέτει τη µετάβαση από την παραδοσιακή διδασκαλία στην 
συνεργατική εργασία. Η διεξαγωγή µιας έρευνας «µελέτης περίπτωσης», παρά µε 
µιας µεγάλης κλίµακας έρευνα, ήταν ένας τρόπος παραγωγής εµπειρικών δεδοµένων 
µε πολλές και αναλυτικές περιγραφές οι οποίες θα φώτιζαν αποτελεσµατικότερα τις 
στάσεις και τις συµπεριφορές των µαθητών (Bell, 1992). Έτσι αποφασίσαµε να 
εξετάσουµε σε βάθος το σύνολο των µαθητών της τάξης, παρά να αποκτήσουµε µια 
γενική εικόνα από ένα δείγµα περισσότερων τάξεων. 

Η ποιοτική µέθοδος επιλέχτηκε για την ανάλυση των στοιχείων σε αυτήν την έρευνα. 
Ένας από τους λόγους που µας οδήγησαν στην απόφαση αυτή ήταν το µικρό µέγεθος 
του δείγµατος.  Για µια έρευνα µε µικρό δείγµα, η στατιστική ανάλυση δεν είναι 
γενικά µια βιώσιµη επιλογή, εκτός αν το µέγεθος του δείγµατος θεωρείται ως 
αντιπροσωπευτικό του πληθυσµού.  Αυτή η γενίκευση δεν ήταν εφικτή για αυτήν την 
έρευνα, όµως ήταν πραγµατικά σηµαντικό να θεωρηθεί ο κάθε συµµετέχων ως 
χωριστό δείγµα.  Ο κύριος σκοπός της µελέτης ήταν να ανακαλυφθεί η επίδραση της 
νέας διδακτικής παρέµβασης σε κάθε µαθητή ξεχωριστά και προκειµένου να 
επιτευχθεί αυτός ο στόχος τα στοιχεία έπρεπε να αναλυθούν ποιοτικά, βάσει της 
µεµονωµένης επίδοσης των µαθητών στο test πριν και µετά την παρέµβαση. 

Πριν ξεκινήσουµε την έρευνα µας απασχόλησε το ζήτηµα της επιλογής του 
εκπαιδευτικού που θα χρησιµοποιούσε το νέο διδακτικό εγχειρίδιο. Οι αρχικές 
σκέψεις για επιµόρφωση ενός εκπαιδευτικού γρήγορα έδωσαν τη θέση τους στην 



 

ανάληψη µιας έκτης τάξης από µια δασκάλα µέλος της συγγραφικής και ερευνητικής 
οµάδας, καθώς θα ήταν η πλέον ειδική εκπαιδευτικός στη λογική και τη διδακτική 
προσέγγιση που το νέο βιβλίο απαιτούσε.  

Τα χαρακτηριστικά του σχολείου 
Το 64ο ∆ηµοτικό σχολείο Θεσσαλονίκης βρίσκεται σε µια από τις πιο 
υποβαθµισµένες περιοχές, στη ∆υτική είσοδο της πόλης στην περιοχή «Σφαγεία». 

Το σχολείο σήµερα λειτουργεί ως τετραθέσιο, µε τις τάξεις Α` και Β` αυτοδύναµες, 
τις Γ` και ∆` σε συνδιδασκαλία και τις Ε` και Στ` επίσης σε συνδιδασκαλία. Οι λόγοι 
που οδήγησαν στην επιλογή του συγκεκριµένου σχολείου σχετίζονται µε τις 
ιδιαιτερότητες της σχολικής µονάδας αναφορικά µε τη σύνθεση του µαθητικού 
πληθυσµού της ΣΤ` τάξης και τη συνδιδασκαλία της Στ` τάξης µε την Ε`. Ο 
τελευταίος λόγος παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον καθώς τα Μαθηµατικά της κάθε 
τάξης διδάσκονται χωριστά, προβλέπεται όµως χρόνος για «σιωπηρή» εργασία των 
παιδιών της µιας τάξης ενώ ο εκπαιδευτικός ασχολείται µε την άλλη τάξη.  

Η σύνθεση των µαθητών της Στ΄ τάξης στο τµήµα συνδιδασκαλίας είναι η εξής: 

ΤΑΞΗ ΣΤ Αλβανία Βουλγαρία Γεωργία Ελλάδα Κίνα Τσιγγάνοι ΣΥΝΟΛΟ
Αγόρια 1   3  1 5 
Κορίτσια 2  1    3 
ΣΥΝΟΛΟ 3  1 3  1 8 

Πίνακας 1: Η σύνθεση του µαθητικού πληθυσµού της τάξης πειραµατικής εφαρµογής 
Έχοντας τους δύο ρόλους, αυτόν του δασκάλου και αυτόν του ερευνητή, η 
µεθοδολογία που ακολουθήσαµε υιοθέτησε και στοιχεία «έρευνας δράσης». 
Χαρακτηριστικό γνώρισµα της έρευνας δράσης είναι ότι ο εκπαιδευτικός 
αναλαµβάνει και έναν άλλο ρόλο, αυτόν του ερευνητή (Elliot, 1992).  

Η έρευνα περιέλαβε τέσσερις φάσεις:  

• προκαταρκτικές παρακολουθήσεις (δώδεκα),  
• γραπτή εξέταση και συνέντευξη πριν τη διδακτική παρέµβαση (pre-test και 

pre-interνiew),  
• διδακτική παρέµβαση (διήρκεσε έξι µήνες, µε εβδοµήντα διδασκαλίες),  
• γραπτή εξέταση και συνέντευξη µετά τη διδακτική παρέµβαση (pοst-test και 

pοst-interνiew). 

Εργαλεία της έρευνας 
Στη συγκεκριµένη έρευνα δεν αξιολογήθηκε η επίδοση των µαθητών/ριων σε 
συγκεκριµένες µαθηµατικές έννοιες, µε βάση την ικανότητά τους για επίλυση 
προβληµάτων της καθηµερινής ζωής. 

Για την επιλογή των προβληµάτων των test χρησιµοποιήσαµε τις βασικές 
µαθηµατικές έννοιες που οι µαθητές είχαν διδαχθεί ως εκείνη τη χρονική στιγµή και 
θεωρήσαµε ότι είναι ικανοί να µαθηµατικοποιούν κάποιες πραγµατικές καταστάσεις, 
στις οποίες χρειάζονται µόνο τα Μαθηµατικά που γνωρίζουν. 

Έτσι τους δόθηκαν 4 προβλήµατα που εντάχθηκαν σε δύο "κατηγορίες". Με τα 
προβλήµατα της 1ης κατηγορίας αξιολογήθηκε αν οι µαθητές είναι σε θέση να 
συνδυάζουν τις µαθηµατικές πράξεις για να επιλύσουν ένα πρόβληµα της 
καθηµερινής ζωής. Με τα προβλήµατα της 2ης κατηγορίας (προβλήµατα πιο 
σύνθετης διαδικασίας) αξιολογήθηκε η κριτική ικανότητα των µαθητών και η 
ανάπτυξη σύνθετης σκέψης. 



 

Για τη µέτρηση των στάσεων προτιµήθηκε η συνέντευξη γιατί κρίθηκε ότι, για την 
ηλικία των παιδιών, θα ήταν πιο αξιόπιστη µέθοδος συλλογής δεδοµένων από το 
ερωτηµατολόγιο. Καθώς είναι µια πιο ευέλικτη διαδικασία, υπήρχε η δυνατότητα να 
αναδιατυπώσουµε και να επεξηγήσουµε τις ερωτήσεις, όπου ήταν απαραίτητο. 
Ακόµη, στην πορεία θα µπορούσαµε να προσθέτουµε νέες και συµπληρωµατικές 
ερωτήσεις και οι απαντήσεις των παιδιών που θα είναι πιο πλούσιες και λεπτοµερείς 
να ταξινοµηθούν ευκολότερα. 

Για την κατασκευή του ηµι-δοµηµένου δελτίου των ερωτήσεων της συνέντευξης 
βασιστήκαµε στη µετατροπή ερωτηµατολογίων µε κλίµακες µέτρησης στάσεων 
απέναντι στα Μαθηµατικά.(Brush, 1980; Fennema & Sherman 1976) και καταλήξαµε 
σε είκοσι (20) ερωτήσεις. Στις δέκα (10) από αυτές η καταφατική απάντηση εξέφραζε 
θετική στάση, ενώ στις υπόλοιπες αρνητική στάση. Ο όρος στάση (αρνητική ή 
θετική) θεωρήθηκε ότι περιγράφει τη συµφωνία ή διαφωνία των µαθητών/ριών στις 
ερωτήσεις αυτές.  

Η συνέντευξη αποτελείται σε γενικές γραµµές από τέσσερις ενότητες ερωτήσεων:  

α ενότητα: αναφέρεται στο πόσο χρήσιµο θεωρούν οι µαθητές ότι είναι το µάθηµα 
των Μαθηµατικών,  

β ενότητα: διερευνά το πόσο αρέσει στους µαθητές το µάθηµα των Μαθηµατικών,  

γ ενότητα: ανιχνεύει το πόσο ενδιαφέρει τους µαθητές το µάθηµα  των Μαθηµατικών,   

δ ενότητα: µελετά το πόσο δυσκολεύει τους µαθητές το µάθηµα των Μαθηµατικών.  

Συλλογή δεδοµένων 
Τα µέσα συλλογής δεδοµένων περιλαµβάνουν: 

• µαγνητοσκόπηση (συζήτησης στην τάξη και στις οµάδες)  
• σηµειώσεις κατά την διάρκεια της διδασκαλίας και των συνεντεύξεων 
• γραπτή εξέταση (πριν και µετά τη διδακτική παρέµβαση)  
• µαγνητοφωνηµένη συνέντευξη (πριν και µετά τη διδακτική παρέµβαση) 
• παρακολούθηση 

Στους µαθητές δόθηκε το φυλλάδιο που περιείχε τα προβλήµατα. Για τη συµπλήρωση 
του φυλλαδίου διατέθηκε µια διδακτική ώρα. Από τη βαθµολογία των µαθητών στο 
φυλλάδιο µε τα προβλήµατα φαίνεται ότι οι µαθητές µε υψηλή ικανότητα επίλυσης 
προβλήµατος (βαθµοί 9 και 10) είναι µόνο 2 από τους 8 (25%), ίδιο ποσοστό 
µαθητών έχουν µέτρια ικανότητα (βαθµοί 7 και 8) ενώ µεγαλύτερος αριθµός µαθητών 
παρουσιάζει χαµηλή ικανότητα (βαθµοί 4, 5 και 6) σε ποσοστό 50%.  

Μαθητής 1 2 3 4 5 6 7 8 
Βαθµός 10 9 7 6 5 4 9 4 

Πίνακας 2: Η βαθµολογία των µαθητών στο pre-test. 
Ακολούθησε συνέντευξη η οποία µαγνητοφωνήθηκε. Οι ερωτήσεις που έδειχναν 
θετική ή αρνητική στάση έγιναν σε τυχαία σειρά για να µη είναι σε θέση οι µαθητές, 
κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, να διαµορφώσουν τις απαντήσεις τους κατάλληλα. 
Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αξιοπιστία των απαντήσεων. Παρακάτω 
σχολιάζουµε ενδεικτικά κάποιες από τις ερωτήσεις αυτές: 

Η ενότητα α περιλαµβάνει ερωτήσεις σχετικά όπως οι παρακάτω:  

1. Είναι το µάθηµα των Μαθηµατικών απαραίτητο;  



 

Συµφωνούν όλοι οι µαθητές (100%). 

2. Πιστεύεις ότι το µάθηµα των Μαθηµατικών σε βοηθάει να καταλάβεις κάποια 
πράγµατα που έχουν σχέση µε την καθηµερινή ζωή;  

Συµφωνούν οι 7 από τους 8 (87,5%). 

3. Τα Μαθηµατικά είναι χρήσιµα στο επάγγελµα που θα επιλέξεις στο µέλλον;  

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 5 από τους 8 (62,5%) απαντούν ότι δεν ξέρουν. 

Η µεγάλη πλειοψηφία των µαθητών συµφωνεί µε τη θέση που εκφράζουν οι 
ερωτήσεις της α ενότητας. Ουσιαστικά, οι συγκεκριµένες ερωτήσεις επιβεβαιώνουν 
µια θετική στερεοτυπική εικόνα που έχει ο περισσότερος κόσµος για το µάθηµα  των 
Μαθηµατικών. Οι µαθητές δεν εµπλέκονται προσωπικά, δεν προβληµατίζονται  
ιδιαίτερα και απαντούν όπως θα απαντούσε ο περισσότερος κόσµος. Εκεί που τα 
πράγµατα αλλάζουν είναι σε ερωτήσεις, που αναφέρονται σε καταστάσεις όπου οι 
µαθητές εµπλέκονται προσωπικά. Τότε οι απαντήσεις διαφοροποιούνται σηµαντικά.  

Η ενότητες β και γ περιλαµβάνουν ερωτήσεις όπως οι παρακάτω:  

1. Είναι το µάθηµα των Μαθηµατικών ένα από τα αγαπηµένα σου µαθήµατα;  

∆ιαφωνούν οι 6 από τους 8 (75%). 

2. Σου προκαλεί άγχος η σκέψη ότι έχεις να κάνεις Μαθηµατικά; 

Συµφωνούν οι 7 (87%). 

3. Εάν µπορούσες να επιλέξεις, στη θέση του µαθήµατος των Μαθηµατικών θα 
διάλεγες ένα άλλο µάθηµα;  

Συµφωνούν οι 6 από τους 8 (75%). 

4. Βρίσκεις ότι τα προβλήµατα τα οποία λύνεις στο µάθηµα των Μαθηµατικών είναι 
ενδιαφέροντα; 

∆ιαφωνούν όλοι οι µαθητές (100%). 

5. Είναι δηµιουργική ή βαρετή διαδικασία το να λύνεις προβλήµατα;  

Βρίσκουν βαρετή τη διαδικασία οι 6 από τους 8 (75%). 

6. Σου αρέσει να λύνεις σπαζοκεφαλιές και προβλήµατα που βρίσκεις σε εξωσχολικά 
έντυπα (περιοδικά και βιβλία); 

Συµφωνούν οι 4 από τους 8 (50%). 

7. Θα ήθελες αν ήταν δυνατόν να κάνατε µάθηµα Μαθηµατικών περισσότερες ώρες 
την εβδοµάδα; 

∆ιαφωνούν όλοι οι µαθητές (100%). 

Στις ερωτήσεις των δύο παραπάνω ενοτήτων παρατηρήσαµε ότι οι µαθητές 
εντάσσουν τα Μαθηµατικά στα αγαπηµένα τους µαθήµατα, ίσως γιατί  είχαν 
παραδεχτεί προηγουµένως (στην α ενότητα) τη χρησιµότητα των Μαθηµατικών 
γενικά. Παραδέχονται όµως ότι όταν έχουν να κάνουν Μαθηµατικά, αγχώνονται και 
γενικά βρίσκουν τα προβλήµατα και τη διαδικασία λύσης βαρετά. Θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι η αντιφατική τάση που παρατηρείται, δηλαδή πολύ χαµηλό ποσοστό 
µαθητών, (συνολικό ποσοστό θετικών στάσεων στις ενότητες β «αρέσει» και γ 
«ενδιαφέρει» µικρότερο του 20%) να θεωρούν το µάθηµα των Μαθηµατικών 
ευχάριστη διαδικασία,  µπορεί να οφείλεται στην εκπαιδευτική διαδικασία γενικά, 



 

αλλά και ειδικότερα στον τρόπο που διδάσκονται τα Μαθηµατικά µέσα στην τάξη. Το 
γεγονός ότι η ύλη του βιβλίου δε συνδέεται µε τρόπο σαφή και άµεσο µε τις 
εµπειρίες, τα ενδιαφέροντα και την καθηµερινή ζωή των µαθητών προκαλεί τα 
αισθήµατα αδιαφορίας.  

Η ενότητα δ περιλαµβάνει ερωτήσεις όπως οι παρακάτω:  

1. Τα Μαθηµατικά είναι εύκολα µόνο για τους µαθητές που είναι καλοί;  

Συµφωνούν οι 7 από τους 8 (87,5%). 

2. Αναγκάζεσαι συχνά να ζητήσεις βοήθεια για τα Μαθηµατικά; 

Συµφωνούν οι 6 από τους 8 (75%). 

3. Πιστεύεις ότι τα Μαθηµατικά είναι ένα µάθηµα που θέλει πολύ διάβασµα; 

Συµφωνούν οι 5 από τους 8 (62,5%). 

Ενώ σε κάποιους τοµείς, όπως το αν είναι ενδιαφέροντα ή βαρετά τα Μαθηµατικά 
του σχολείου δεν παρατηρείται διαφοροποίηση ανάµεσα σε µαθητές διαφορετικής 
ικανότητας, στις ερωτήσεις της τελευταίας ενότητας παρατηρείται µια έντονη 
διαφοροποίηση της στάσης ως προς τη δυσκολία του µαθήµατος των Μαθηµατικών 
ανάµεσα στους µαθητές διαφορετικής ικανότητας. Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι 
µε τον τρόπο που γίνεται το µάθηµα στο σχολείο, η ενεργητική συµµετοχή των 
«αδύνατων» µαθητών στη διαδικασία της µάθησης δεν ενθαρρύνεται και αυτό ίσως 
εξηγεί γιατί αυτοί οι µαθητές θεωρούν τα Μαθηµατικά δύσκολα. 

Η προηγούµενη διδακτική µέθοδος, µετά τις 12 προκαταρκτικές παρακολουθήσεις 
που πραγµατοποιήθηκαν,  κρίθηκε ανεπαρκής για την ενεργητική συµµετοχή όλων 
των µαθητών, καθώς παρουσίαζε τις έννοιες και τη διαδικασία επίλυσης 
προβληµάτων µε στατικό, τυποποιηµένο τρόπο και έδινε έµφαση στον ανταγωνισµό 
(Ποιος θα µας πει …;). Σ’ αυτή διδακτική προσέγγιση η πορεία προς τη µαθηµατική 
γνώση µοιάζει µε µια πορεία όλων των µαθητών µαζί µέσα σε ένα λαβύρινθο, όπου 
κάποιος τους οδηγεί προς τη σωστή κατεύθυνση χωρίς να γνωρίζουν οι ίδιοι το πώς 
και το γιατί, χωρίς να δίνεται η δυνατότητα στον καθένα να προχωρήσει µε το δικό 
του ρυθµό, να συνεργαστεί µε τους συµµαθητές του και να ανακαλύψει ο ίδιος τη 
διαδροµή που τον βολεύει. 

Παρουσίαση της διδακτικής παρέµβασης και συζήτηση των αποτελεσµάτων 
Η δηµιουργία και η διατήρηση µιας θετικής σχέσης µεταξύ της δασκάλας και των 
παιδιών ήταν ο αρχικός στόχος της διδακτικής παρέµβασης. Η δασκάλα προσπάθησε 
να καθιερώσει και να διατηρήσει το νέο κλίµα, περνώντας οµαλά από την παλαιότερη 
κατάσταση στην καινούρια, κάνοντας συνδέσεις µεταξύ του προηγούµενου και του 
νέου τρόπου εργασίας. Για το σκοπό αυτό επιστρατεύτηκαν νέοι τρόποι εργασίας και 
επικοινωνίας µε τους µαθητές. Χρησιµοποιήθηκαν το χαµόγελο και το χιούµορ σε 
καθηµερινή βάση, επιστρατεύτηκαν θετικές λεκτικές και µη λεκτικές συµπεριφορές 
και αξιοποιήθηκαν οι προσωπικές εµπειρίες του κάθε µαθητή. Η δασκάλα ήταν 
φιλική απέναντι σε κάθε παιδί, καθορίζοντας ταυτόχρονα το απαραίτητο πλαίσιο µε 
τις οδηγίες για τη συµµετοχή του στις συνεργατικές δραστηριότητες. Πριν από κάθε 
µάθηµα, συζητούσε τις προσδοκίες της µε τους µαθητές και σε πολλές περιπτώσεις 
έδιναν τα χέρια ως σηµάδι της αµοιβαίας συµφωνίας και της εµπιστοσύνης πως θα 
προσπαθήσουν να κάνουν «το καλύτερο που µπορούν». Κάποιοι µαθητές που 
φάνηκαν να αισθάνονται άβολα ενθαρρύνθηκαν να ξεκινήσουν να συµµετέχουν 
σταδιακά ώστε να καταφέρουν µαζί µε τους συµµαθητές τους να χρησιµοποιήσουν τα 
Μαθηµατικά µε έναν περισσότερο διασκεδαστικό και ουσιαστικό.  



 

∆ηµιουργία ενός κλίµατος κατανόησης και αποδοχής του εαυτού και των άλλων  
Κάθε µαθητής ενθαρρύνθηκε να εργαστεί και να µάθει µαζί µε τους συµµαθητές του 
σε συνεργατικές οµάδες. Μέσα από συζητήσεις και αξιολόγηση των απόψεων για το 
πως αντιλαµβάνονται τα ίδια τα παιδιά τον εαυτό τους και τους άλλους στην 
κοινωνία, καταβλήθηκαν προσπάθειες να ενισχυθεί η αυτοεκτίµηση όλων των 
µαθητών, ώστε να βοηθηθούν να συµµετέχουν στη µαθησιακή διαδικασία.  

Με στόχο να ενισχυθεί η αναγνώριση και η αποδοχή της αξίας κάθε παιδιού και να 
διαλυθεί ο µύθος που θέλει τα Μαθηµατικά να είναι µια εφεύρεση του «δυτικού 
πολιτισµού», όπου τα αγόρια «τα καταφέρνουν καλύτερα από τα κορίτσια», όλα τα 
µαθήµατα του νέου εγχειριδίου περιέχουν αναφορές σε δραστηριότητες σχετικές µε 
κορίτσια, µειονότητες και στοιχεία από άλλους πολιτισµούς. Για παράδειγµα, κατά τη 
διάρκεια δύο δραστηριοτήτων στα Μαθηµατικά, οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην 
ισότητα των δύο φύλων και των διάφορων φυλών. Χρησιµοποιώντας την 
καλαθοσφαίριση ως δραστηριότητα καταγραφής και παρουσίασης δεδοµένων, τα 
παιδιά αναγνώρισαν ότι στο συγκεκριµένο παιχνίδι δεν παίζει κανένα ρόλο το χρώµα 
ή το γένος, αλλά η ικανότητα του παίκτη και η τήρηση των κανόνων του παιχνιδιού.  

Ερευνώντας και εξετάζοντας δεδοµένα από διάφορους πολιτισµούς, αντιλήφθηκαν 
ότι οι επιδόσεις των ατόµων δεν εξαρτώνται από το χρώµα ή τη φυλή. 
Χρησιµοποιήθηκαν παραδείγµατα επιδόσεων διαφόρων αθλητών και αθλητριών και 
τα δεδοµένα για τις ικανότητες των ίδιων των παιδιών. Όταν, στη συνέχεια, τα παιδιά 
χρειάστηκε να προβλέψουν τα ποσοστά επιτυχίας «καλαθιών» µεταξύ των αγοριών 
και των κοριτσιών της τάξης τους, τα αποτελέσµατα έδειξαν αλλαγή στη στερεότυπη 
σκέψη ότι «η καλαθοσφαίριση είναι ένα παιχνίδι για τα αγόρια και µόνο». Ακόµη, µε 
αφορµή τη χρήση λογισµικού «αγώνων αυτοκινήτων» για διδασκαλία του µετρικού 
συστήµατος, (αγωνιστικά αυτοκίνητα που συναγωνίζονται σε µια πίστα της οποίας το 
µήκος µετρούνταν άλλοτε σε χιλιόµετρα και άλλοτε σε µίλια) η δασκάλα παρουσίασε 
παραδείγµατα από γυναίκες που οδηγούν (Mouton, Guthrie). 

Οµαδική εργασία, επίλυση προβλήµατος, ανάπτυξη της κριτικής σκέψης 
Η οργάνωση της τάξης σε συνεργατικές οµάδες βοήθησε τα παιδιά να αποκτήσουν 
οµαδικές δεξιότητες ενώ εργάζονταν στο µάθηµα των Μαθηµατικών, καθώς δεν 
έπρεπε να ενοχλούν την άλλη τάξη, αλλά και να συνεργάζονται ώστε να 
ολοκληρώσουν την οµαδική εργασία. Στα πλαίσια των οµάδων µικτής ικανότητας οι 
λιγότερο ικανοί µαθητές βρήκαν καινούριο ρόλο και συµµετείχαν ενεργά στη 
µαθησιακή διαδικασία. Στην παραδοσιακή διδασκαλία των µαθηµατικών οι µαθητές 
αυτοί έχουν λιγότερες ευκαιρίες να εµπλακούν ενεργά και παραµένουν ακροατές 
(Χαραλάµπους, 2000).  

Έρευνες για την αποτελεσµατικότητα των συνεργατικών οµάδων έδειξαν (Allport, 
1992; Catsambi, 1994; Slavin, 1986), πως η συνεργατική µάθηση δίνει κίνητρα για 
επίτευξη των στόχων στους µειονοτικούς µαθητές, βελτιώνει τη στάση του µαθητή 
απέναντι στους συµµαθητές του και µειώνει την προκατάληψη για τη συνεργασία 
ανάµεσα σε άτοµα από διαφορετικό πολιτισµικό περιβάλλον, επειδή κυριαρχεί ένα 
συναίσθηµα ισότητας καθώς τα µέλη της οµάδας µοιράζονται τους ίδιους στόχους και 
αντιµετωπίζουν τις ίδιες δυσκολίες. 

Στη διαδικασία αντιµετώπισης των δραστηριοτήτων τα παιδιά αντάλλασσαν ρόλους 
και εκτελούσαν τα υπο-έργα της κάθε δραστηριότητας ώστε όλοι να έχουν περάσει 
από όλους τους ρόλους. Για παράδειγµα στη δραστηριότητα καλαθοσφαίρισης οι 
διαφορετικοί ρόλοι του «εκτελεστή των βολών», του «καταγραφέα» και του 



 

«εκτιµητή» εναλλάσσονται µέχρι όλοι να εκτελέσουν βολές και να πάρουν το φύλλο 
εργασίας µε τα αποτελέσµατα των βολών τους.  

Για να αντιληφθούν τη χρησιµότητα των µαθηµατικών στον πραγµατικό κόσµο το 
βιβλίο προβλέπει σε κάθε µάθηµα µια «δραστηριότητα µε προεκτάσεις». Πρόκειται 
για µια πραγµατική κατάσταση όπου τα παιδιά µέσα από την ανάληψη ρόλων 
καλούνται να λύσουν ένα πραγµατικό πρόβληµα. Για παράδειγµα καλούνται να 
χαράξουν την αστική συγκοινωνία µιας περιοχής ή να επιλέξουν ένα αυτοκίνητο για 
ενοικίαση. Αντιµετωπίζοντας τέτοια προβλήµατα, τα παιδιά αντιλαµβάνονται την 
αξία των σχολικών γνώσεων και δεξιοτήτων που κατέκτησαν στα Μαθηµατικά και το 
πως οι γνώσεις αυτές τους βοηθούν στην επίλυση πραγµατικών προβληµάτων στη 
ζωή (Freudenthal, 1991; Pape, Bell, & Yetkin, 2003). 

Μετά τις πειραµατικές διδασκαλίες δόθηκε στους µαθητές το 2ο φυλλάδιο µε 
προβλήµατα (posttest). Από τη βαθµολογία των µαθητών στο 2o φυλλάδιο φαίνεται 
ότι όλοι οι µαθητές (εκτός από τον µοναδικό που είχε πάρει άριστα από το 1ο 
φυλλάδιο) παρουσίασαν αύξηση της ικανότητας επίλυσης προβλήµατος. Μάλιστα 
παρατηρείται ότι οι µαθητές που είχαν χαµηλή ικανότητα παρουσίασαν µεγαλύτερη 
πραγµατική και ποσοστιαία αύξηση της επίδοσής τους.  

Επίδοση στο test πριν και µετά τη διδακτική 
παρέµβαση
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∆ιάγραµµα1: Συγκριτικό διάγραµµα της βαθµολογίας των µαθητών στα test  

Οι αντιλήψεις των παιδιών  
Στον τέλος κάθε άξονα του Α.Π., ζητήσαµε από τις οµάδες να γράψουν και να 
συζητήσουν τους λόγους για τους οποίους θεωρούν πως η οµάδα τους πέτυχε στα 
Μαθηµατικά και να αναφέρουν τι κέρδισαν από το νέο τρόπο διδασκαλίας. Τα παιδιά 
απόλαυσαν αληθινά τις δραστηριότητες των Μαθηµατικών, καθώς εκτελούσαν τους 
µεµονωµένους στόχους σωστά και αποτελεσµατικά, και λειτουργούσαν συνεργατικά. 
Καταγράψαµε σχόλια όπως, «κάναµε το καλύτερο που µπορούσαµε στην οµάδα 
µας...» «∆εν κατηγορήσαµε ο ένας στον άλλο για το λάθος...» «Ο καθένας 
ακολούθησε τους κανόνες...» «Θέλω να κάνω πάντα Μαθηµατικά αυτόν τον τρόπο...» 
«∆ιασκέδασα κάνοντας Μαθηµατικά...» «Έκανα έναν νέο φίλο και θέλω να δουλέψω 
στην οµάδα του πάλι...». 

Ακολούθησε η δεύτερη ατοµική συνέντευξη η οποία µαγνητοφωνήθηκε. Οι 
ερωτήσεις που έγιναν τώρα ήταν οι ίδιες µε τις ερωτήσεις της πρώτης συνέντευξης, 
χωρίς να τηρείται αυστηρά η ίδια σειρά καθώς τα παιδιά αντιλαµβανόµενα και τα ίδια 
την αλλαγή στη στάση τους ήταν πιο οµιλητικά και σε πολλές περιπτώσεις κάλυπταν 
µε την απάντησή τους περισσότερες από µια ερωτήσεις. Ακόµη προστέθηκαν κάποιες 



 

ερωτήσεις σχετικά µε την αποδοχή τους στην οµάδα και την αποδοχή από τους ίδιους 
των άλλων µελών.  

Θετική στάση µαθητών πριν και µετά τη διδακτική 
παρέµβαση
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∆ιάγραµµα2: ∆ιάγραµµα της διαφοροποίησης της θετικής στάσης των µαθητών  

Σχολιασµός   
Από τις απαντήσεις των παιδιών στην δεύτερη συνέντευξη και αφού συγκρίθηκαν 
αυτές µε τις προηγούµενές τους απαντήσεις και αναλύθηκαν ποιοτικά, τα 
συµπεράσµατα καταδεικνύουν ότι η στάση όλων των µαθητών άλλαξε προς το 
θετικότερο µετά τη διδακτική παρέµβαση. ∆εν παρατηρείται διαφοροποίηση στην 
αλλαγή στάσης µεταξύ µαθητών διαφορετική επίδοσης. Συγκεκριµένα, τόσο οι 
µαθητές µε χαµηλή επίδοση στο pre-test όσο και εκείνοι µε υψηλή επίδοση, 
παρουσίασαν θετικότερη στάση απέναντι στο µάθηµα των µαθηµατικών µετά τη 
διδακτική παρέµβαση. Έτσι, οι περισσότεροι µαθητές συµφωνούν στη δεύτερη 
συνέντευξη, ότι το µάθηµα των Μαθηµατικών τους αρέσει, τους ενδιαφέρει, το 
απολαµβάνουν, το καταλαβαίνουν και το βρίσκουν πιο εύκολο από πριν.  

Ειδικότερα, απαντώντας στα ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν στην αρχή της 
µελέτης, µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι α) υπάρχει σχέση ανάµεσα στην επίδοση 
των µαθητών στα Μαθηµατικά και στη στάση τους απέναντι σ’ αυτά και β) η 
διδακτική προσέγγιση του µαθήµατος επηρεάζει τόσο την επίδοση των µαθητών όσο 
και τη στάση τους απέναντι στα Μαθηµατικά.  

Συνολικά, όπως φαίνεται, οι µαθητές  ακολούθησαν ευχάριστα την αλλαγή στον 
τρόπο διεξαγωγής του µαθήµατος και απόλαυσαν τα θετικά αποτελέσµατα που είχε 
αυτό στην επίδοση και στη στάση τους. Εντούτοις, επειδή  σε αυτήν την µελέτη 
χρησιµοποιήθηκαν µόνο οι µαθητές από ένα επίπεδο σε µια τάξη ολιγοθέσιου 
∆ηµοτικού Σχολείου µιας περιοχής, είναι σαφές ότι τα συµπεράσµατα δεν µπορούν 
να γενικευτούν σε όλες τις τάξεις των σχολείων της επικράτειας. Οι ερευνητές 
πιστεύουν πως µια µεγάλης κλίµακας έρευνα είναι επίσης απαραίτητη, ώστε µε τη 
χρήση ποσοτικών µεθόδων να συµπληρώσουν και να τεκµηριώσουν τα 
συµπεράσµατα από την χρήση των ποιοτικών µεθόδων. Παρόλα αυτά τα 
συµπεράσµατα της παρούσας µελέτης περίπτωσης επισηµαίνουν µια ανάγκη για 
αλλαγή στον τρόπο που διδάσκονται τα Μαθηµατικά στο ∆ηµοτικό Σχολείο. 
∆ιδακτικές µέθοδοι όπως αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για τις ανάγκες της µελέτης 
µπορούν να αλλάξουν την αντίληψη των µαθητών για τη δυσκολία των µαθηµατικών 
και να βοηθήσουν στην επίτευξη υψηλότερης επίδοσης και ευνοϊκότερης στάσης. 



 

Πιστεύουµε ότι το σχολικό εγχειρίδιο είναι το συχνότερα χρησιµοποιούµενο εργαλείο 
στις τάξεις µαθηµατικών.  Βοηθά το δάσκαλο να οργανώσει το µάθηµα και να 
οδηγήσει στη νέα µαθηµατική έννοια, χρησιµεύει ως µια πηγή προβληµατισµού για 
τους µαθητές, ώστε να συµµετάσχουν και να εφαρµόσουν τη γνώση τους, παρέχει 
εργαλεία και τρόπους αξιολόγησης για να ελεγχθεί η κατάκτηση της µαθηµατικής 
γνώσης και ενηµερώνει τους γονείς για τις Μαθηµατικές έννοιες που τα παιδιά τους 
µελετούν.  Η εκπαιδευτική κοινότητα, εµπιστεύεται και χρησιµοποιεί τα σχολικά 
εγχειρίδια και κατ΄ επέκταση  τις διδακτικές προσεγγίσεις τις οποίες το κάθε 
εγχειρίδιο υποδεικνύει. Στη βάση της λογικής αυτής το νέο εγχειρίδιο των 
Μαθηµατικών της Στ΄ ∆ηµοτικού έχει σχεδιαστεί ώστε να υποστηρίζει την 
ενεργητική συµµετοχή όλων των µαθητών. Ωστόσο µια δοκιµαστική εφαρµογή του 
σε ένα µεγάλο αριθµό σχολείων πριν από την καθολική εισαγωγή του το Σεπτέµβρη 
του 2006 θα µπορούσε να παρέχει στοιχεία για τις δυνατότητές του και να 
αποκαλύψει τυχόν αδυναµίες οι οποίες θα διορθώνονταν στη συνέχεια. Αντί αυτού το 
ΥΠΕΠΘ επέλεξε την απευθείας εισαγωγή του σε όλα τα σχολεία της επικράτειας και 
τη χρήση του ως µοναδικού βιβλίου για την έκτη τάξη και την προετοιµασία των 
µαθητών για την επόµενη βαθµίδα. 
Σηµείωση: ∆είγµα του νέου βιβλίου στη διεύθυνση http://users.auth.gr/kliapis/deigma.htm  
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